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试卷类型! $

高"三"物"理
!%!&'%&

注意事项!

&(答题前# 考生先将自己的学校$ 姓名$ 班级$ 座号$ 考号填涂在相应位置%

!(选择题答案必须使用 !)铅笔 !按填涂样例" 正确填涂& 非选择题答案必须使

用 %'* 毫米黑色签字笔书写# 绘图时# 可用 !)铅笔作答# 字体工整$ 笔迹清楚%

+(请按照题号在各题目的答题区域内作答# 超出答题区域书写的答案无效& 在草

稿纸$ 试题卷上答题无效% 保持卡面清洁# 不折叠$ 不破损%

一" 单项选择题! 本题共 # 小题# 每小题 + 分# 共 !, 分$ 在每小题给出的四个选项中#

只有一项是符合题目要求的$

&(一定质量的理想气体从状态 !变化到状态 "# 再变化到状态 ## 其变化过程的$-%

图像如图所示

$(气体在!状态时的内能大于#状态时的内能

)(气体在"状态时每个分子的动能都比!状态时大

.(气体从状态!到"吸收的热量大于从状态 "到 #放

出的热量

/(气体从状态!到"吸收的热量等于从状态"到#放出的热量

!(可见光的光子能量如下表所示# 玻尔的氢原子能级图如图所示# 则关于氢原子能级

跃迁的说法正确的是

色光 红 橙 黄 绿 蓝'靛 紫

光子能量范围 !01" &'2& 3!'%% !'%% 3!'%4 !'%4 3!'&, !'&, 3!'*+ !'*+ 3!'42 !'42 3+'&%

$(从高能级向低能级跃迁时可能辐射出
!

射线

)(处于 & 5! 能级的氢原子可以吸收红光发生电离

.(从 & 5+ 的能级向 & 5! 的能级跃迁时会辐射出红外线

/(大量氢原子从 & 5, 能级向低能级跃迁时可辐射出两种

频率的可见光

+'图甲为一列简谐横波在(5!6时的波动图象# 图乙为该波中)5! 78处质点*的振

动图象# 根据图像分析可得

$(该简谐横波沿)轴正方向传播

)(简谐横波的波速大小为 &896

.(*点振动后在任意一个 !6内的路程均为 &%78

/(在(5!'*6时的*点位移+5-!'*78

,(&& 月 &% 日 # 时 &! 分# (奋斗者) 号深潜器在马里亚纳海沟成功坐底# 创造了 &%:%:

米的中国载人深潜新纪录# 标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平%

某兴趣小组用一个模型模拟了深潜器从水底由静止向上返回的运动过程# 记录了其

加速度 , 随位移 )变化关系的图像如图所示#

则*

$(在 % 3)

%

阶段深潜器内的物体处于失重状态

)(在 % 3)

%

阶段深潜器运动的平均速度

大小为
,

%

)槡 %

!

.(在 !)

%

处深潜器运动的速度大小为 ,

%

)槡 %

/(在 +)

%

处深潜器运动的速度最大

*'(嫦娥五号) 创造五项中国 (首次)# 取得举世

瞩目的成就% &! 月 + 日 !% 时 %4 分# (嫦娥五

号) 上升器进入起飞准备% 这是我国首次在地

外 +# 万公里实施航天器起飞% 若上升器发动机

点火后推力为 +%%%;# 质量为 #%%<=的上升器离

开着陆器表面起飞# >;.系统迅速判断出上升器的实时状态# 将其调整成竖直上

升% 已知地球质量大约是月球质量的 #& 倍# 地球半径大约是月球半径的 +'2 倍% 则

上升器在月球表面上升的加速度大小约为

$(&'2+896

!

)(!'&896

!

.(2'!*896

!

/(+'4*896

!
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2(如图所示# 斜面体!放在粗糙水平面上# 小球 "用轻绳拴住置于斜面上# 轻绳与斜

面平行且另一端固定在竖直墙面上# 不计小球与斜面间的摩擦% 现用水平向左的力

缓慢拉动斜面体# 小球始终未脱离斜面% 下列说法正

确的是

$(细线的拉力先变小后变大

)(斜面的对小球的支持力不变

.(地面对斜面体的摩擦力变小

/(水平面对斜面体的支持力变大

4(如图所示# 在边长为-的等边三角形 ,./所在区域内# 存在垂直纸面向外的匀强磁

场# 磁感应强度大小为"% 现有一质量为 0$ 带电量为 ?1的粒子以某一速度从 ,.

边的中点平行于./边射入该区域# 粒子恰好从/点射出# 粒子所受重力不计% 则粒

子入射速度的大小为

$(

槡+1"-

!0

)(

槡+1"-

0

.(

1"-

!0

/(

1"-

0

#'根据光的波粒二象性可知# 光与其他物体发生相互作用时 表现出粒子性# 波长为
"

的光子能量为253

/

"

# 动量为 $5

3

"

# 3 为普朗克常量# /为光在真空中的传播速

度% 科研人员用强激光竖直向上照射一水平放置的小玻璃片# 激光子全部被吸收#

产生的 (光压) 把小玻璃片托在空中% 若小玻璃片质量为 0# 重力加速度为 4# 则

激光的发射功率为

$(04/ )(04/

!

.(0/ /(

&

!

0/

!

二" 多项选择题! 本题共 , 小题# 每小题 , 分# 共 &2 分$ 在每小题给出的四个选项中#

有多项符合题目要求$ 全部选对的得 ,分# 选对但不全的得 !分# 有选错的得 %分$

:(光纤通信采用的光导纤维由内芯和外套组成# 如图所示# 一复色光以入射角
#

%

射入光导

纤维后分为 ,$ .两束单色光# ,$ .两单色光在内芯和外套界面多次全反射后从光导纤维

另一端射出# 下列说法正确的是

$(内芯折射率小于外套的折射率

)(,光光子的能量大于 .光光子

的能量

.(在内芯中单色光 , 的传播速度

比.大

/(入射角由
#

%

逐渐增大时# ,光先不发生全反射

&%'如图所示# 单匝矩形线框的边长分别为 5

&

5%'&8$ 5

!

5%'!8# 绕过 ,.边的轴以

$

5&%%%@AB96的角速度匀速转动# ,.左侧匀强磁场的磁感应强度 "

&

5%'4C# ,.右

侧匀强磁场的磁感应强度 "

!

5%'&C% 线框输出端通过滑环$ 电刷与变压器的原线

圈 &

&

连接# 变压器原$ 副线圈总匝数之比 &

&

D&

!

5!D&# 副线圈一端有一个滑动触

头*# 可以调节接入电路的线圈匝数% 接通电键# 当*处于副线圈最上端时# 灯泡

恰好正常发光% 若不考虑灯泡电阻的变化# 线框$ 线圈电阻均不计# 则以下分析正

确的是

$(灯泡的额定电压为 *1

)(灯泡的额定电压为 槡!'* !1

.(若*滑至副线圈的中点# 则灯泡功率变为原

来的二分之一

/(若*滑至副线圈的中点# 则原线圈中电流为原来的四分之一

&&'已知均匀带电圆环轴线上各点场强随距环心距离变化的图像如图甲所示% 图乙中

,$ .为两个相同的均匀带电圆环# 分别带有?6$ -6的电荷# 两环圆心 7$ 78共

轴# *为7$ 78的中点% 则以下分析正确的是

$(在连线7$ 78之间# *点电场强度一定最大

)(从7点到78点# 电势逐渐降低

.(过*点垂直于7$ 78的平面为等势面

/(从*点由静止释放一个不计重力的正粒子# 粒子将一直向右加速

&!'如图所示#

&

,

光滑圆槽"静置于光滑水平地面上% 槽底端与水平面相切# 一小球!

从水平地面以初速度 9

%

滑向圆槽# 从底端沿槽上滑# 未冲出圆槽# 最后滑回水平

地面% 已知球的质量为 0# 圆槽质量为 :# 重加速度

为 4% 下列说法中正确的是

$(小球上升的最大高度为
:9

!

%

!!:?0"4

)(圆槽运动的最大速度为
09

%

:?0

.(小球上滑过程比下滑过程的动量变化大

/(上滑过程槽的动能增加量比下滑过程槽的动能增加量小
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三" 非选择题! 本题共 2 小题# 共 2% 分$

&+'!2 分" !%!% 年 &! 月 # 日# 中尼两国共同宣布了珠穆朗玛峰的最新高度为海拔

##,#'#2 米# 此次珠峰高度测量使用了重力仪$ 超长距离测距仪等一大批国产现代

测量设备% 重力仪的内部包含了由弹簧组成的静力平衡系统%

为测量弹簧劲度系数# 探究小组设计了如下实验# 实验装置如图 & 所示# 角度

传感器固定在可转动的 (C) 形竖直螺杆上端# 可显示螺杆转过的角度% (C) 形螺

杆中部套有螺母# 螺母上固定力传感器% 所测弹簧上端挂在力传感器上# 下端固定

在铁架台底座上# 力传感器可显示弹簧弹力大小% (C) 形螺杆转动时# 力传感器

会随着 (C) 形螺杆旋转而上下平移# 弹簧长度随之发生变化%

!&" 该探究小组操作步骤如下*

!

旋转螺杆使弹簧初始长度等于原长# 对应的角度传感器示数调为 %&

"

旋转 (C) 形螺杆使弹簧长度增加# 记录力传感器示数;及角度传感器示数
#

&

#

多次旋转 (C) 形螺杆# 重复步骤
"

的操作# 记录多组对应;$

#

值&

$

用所测数据作出;-

#

图像% 图 ! 已描出 * 个点# 请在图中画出图像%

!!" 若螺杆的螺距 !螺杆转动一周杆沿轴线前进的距离" 为 288# 则角度传感器

示数为 !,%<时弹簧的伸长量)5 8%

!+" 由 ;-

#

图像可知弹力 ;与弹簧的伸长量 成正比 !填 ())$

()

!

)$ (

&

)

)"# 结合图像算出弹簧的劲度系数=5 ;98%

&,(!# 分" 某同学要测量一电源的电动势和内阻# 电源的电动势约为 *1%

备有下列器材*

毫安表$ !量程 28$# 内阻未知"&

电阻箱>

&

$ >

!

!均为 % 3:::':

%

"&

电键$ 导线若干%

为完成实验# 该同学设计了如图甲所示电路# 进行了如下操作*

!&" 首先测量毫安表内阻% 连接好电路后# 只闭合?

&

# 调整>

&

使毫安表满偏& 再闭

合?

!

# 调整>

!

# 使毫安表半偏# 此时>

!

示数为 !,'*

%

# 则该毫安表内阻为

%

&

!!" 为将毫安表$量程扩大为量程为 +%%8$的电流表# 应将>

!

调整为
%

&

!+" 保持>

!

阻值不变# 调节>

&

的阻值# 读出电阻箱>

&

的阻值和对应毫安表 !的

示数# 并换算出 +%%8$电流表所测干路电流@# 记录多组数据# 在>

&

-

&

@

图像中画

出其变化关系# 如图乙所示&

!," 根据图像# 所测电池的电动势为 1% 该同学认为电池内电阻为

4'!

%

# 该测量值比真实值 !选填 (大)$ (小)$ (相等)"%
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&*(!# 分" 如图所示# 气缸中有一可自由滑动的活塞把气缸隔成两个密闭的气室# 左

室顶部有一个截面积为 A的圆孔# 初始时两个气室与外界大气相通# 体积均为 %

%

%

圆孔中塞上质量为0的橡皮塞# 橡皮塞与圆孔间的最大静摩擦力为 B

0

# 用打气筒

向右侧气室打气# 直至橡皮塞刚好上滑% 气体温度均保持不变# 室外空气密度为
%

#

大气压强为$

%

# 重力加速度为 4# 求*

!&" 橡皮塞刚好上滑时左室气体的体积&

!!" 为了使橡皮塞刚好上滑# 需要向右侧气室内打入的空气质量%

&2'!&% 分" 消防通道不能占用# 一旦发生火灾消防车将不能靠近火源% 在某次灭火过

程中# 当消防枪与水平方向夹角为 +4<时恰好能击中着火点中心# 此时消防水枪枪

口距地的高度为 3

&

5+'!8# 消防枪枪口距车厢内水面高3

!

5&'28# 消防枪出水速

度为9

%

5&%896# 消防枪口的横截面积为C5%'%&8

!

# 水的密度
%

5&'% E&%

+

<=98

+

#

水泵机械效率为 #%F# 取=5&%896

!

# 6GH+4I5%'2# 7J6+4I5%'## 忽略空气阻力对

水流的影响% 求*

!&" 消防枪枪口到着火点中心的水平距离&

!!" 消防车水泵的功率%

&4(!&! 分" 如图所示# K;$ LM为足够长的水平光滑金属导轨# 导轨间距 5 5%'*8#

导轨电阻不计# 空间有竖直向下的匀强磁场# 磁感应强度 "5&C& 两直导体棒 ,.$

/D均垂直于导轨放置# 导体棒与导轨始终接触良好% 导体棒 ,.的质量0

&

5%'*<=#

电阻>

&

5%'!

%

& 导体棒/D 的质量 0

!

5&'%<=# 电阻 >

!

5%'&

%

% 将 /D 棒用平行于

导轨的水平细线与固定的力传感器连接# 给 ,.一个水平向右# 大小为9

%

5+896的

初速度% 求*

!&" 导体棒 ,.开始运动瞬间两端的电压E

,.

&

!!" 力传感器示数;随 ,.运动距离)的变化关系&

!+" 若导体棒 ,.向右运动的速度为 &'*896时剪断细线# 求此后回路中产生的焦耳

热%

&#(!&2 分" 如图所示# 在倾角为 +4I的光滑固定斜面上# 一轻弹簧下端固定在斜面下

端# 另一端与滑块$相连接# 开始时 $静止在斜面上% 另有一滑块 )在斜面上从

距$为 5处无初速滑向$# 与$发生完全非弹性正碰 !不粘连"# 在碰撞以后的运

动过程中)恰好不再脱离 $% 已知 $的质量为 0# )的质量为 !0# 重力加速度为

4# 6GH+4I5%'2# 7J6+4I5%'#% 弹簧始终处于弹性限度内# 求*

!&" 经多长时间)与$发生碰撞&

!!" 弹簧的劲度系数&

!+" 滑块$$ )一起运动过程中系统的最大弹性势能%
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高三物理参考答案及评分标准

!%!&'%&

一" 选择题! 本题共 # 小题# 每小题 + 分# 共 !, 分$ 每小题给出的四个选项中# 只有

一个选项是最符合题目要求的$

&(.""!(/""+(."",(.""*()""2(.""4($""#($

二" 选择题! 本题共 , 小题# 每小题 , 分# 共 &2 分$ 每小题给出的四个选项中# 有的

只有一个选项正确# 有的有多个选项正确# 全部选对的得 , 分# 选对但不全的得 !

分# 有选错的得 % 分$

:(./""&%()/""&&().""&!($/

三" 非选择题! 本题共小题# 共 2% 分$

&+'!&"如图所示!& 分""!!", E&%

-+

!! 分""!+")!& 分""&*!! 分"

&,(!&"!,'*!! 分"

!!"%'*!! 分"

!,",'# !! 分"#大!! 分"

&*'解*!&"橡皮塞恰好被弹出时左室气体压强为$

&

04 ?B

0

?$

%

A 5$

&

A!& 分"

左气室封闭气体*$

%

%

%

5$

&

%

&

!! 分"

解得*%

&

5

$

%

%

%

A

04 ?B

0

?$

%

A

!& 分"

!!"橡皮塞恰好被弹出时右侧气室气体体积为%

!

#压强为$

&

#这些气体在压强 $

%

状态

下体积为%

+

#则$

&

!!%

%

-%

&

" 5$

%

%

+

!& 分"

打入右气室气体的质量05

%

!%

+

-%

%

"!& 分"

解得*05

!

%

!04 ?B

0

"%

%

$

%

A

!& 分"

&2'!&"水平方向的速度9

)

59

%

7J6+4I!& 分"

竖直方向的速度 9

+

59

%

6GH+4I!& 分"

水在空中运动时间为(# -3

&

59

+

(-

&

!

4(

!

!! 分"

水平距离为)#)59

)

(!& 分"

解得*)5&!'#8!& 分"

!!"取较短时间
&

(喷出的水为研究对象#水的质量为05

%

A9

&
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